

泰勒 血钻制造机

查尔斯·泰勒，利比里亚前总统。他是个地地道道的大独裁者，他杀人如麻、贪婪成性，他杀死了无以数计的利比里亚和塞拉利昂平民，双手满是鲜血。泰勒曾说：“如果我被看作是一个问题，那么我将自动离职。之所以作出这种选择，是因为我不想让屠杀在利比里亚继续进行。”然而，残暴不仁者的美丽谎言却最终一语成谶，真所谓天网恢恢，疏而不漏。

一、单枪匹马的冒险王

作为一个国家来说，利比里亚历史很短，其立国时已是19世纪中叶。1847年7月26日，利比里亚联邦宣告独立，建立了利比里亚共和国。

1980年4月14日，蒙罗维兰族人塞缪尔·多伊爵士长带领了十几名士兵发动军事政变，杀了当时的托尔伯特总统，建立了军人政府。政变的轻而易举让很多利欲熏心者跃跃欲试，利比里亚的政局就此进入了一个激烈动荡的时期。

在众多跃跃欲试者当中，有个同样想玩冒险游戏的人，他叫泰勒。泰勒出生于1948年，父母都是美国黑人移民后裔。22岁的时候，泰勒被送到了美国，通过一段时间的工作为自己攒到了进入麻省本特利学院学习的学费。1977年他从经济学专业毕业。

虽然是学经济出身，但泰勒的目标和志向并非经济领域，而是复杂混乱的政界。为了混迹政坛，泰勒积极参加利比里亚官方在美国组织的社团和学校之外的活动。由于表现突出，他很快坐到了“美洲利比里亚协会联盟”主席的位子，正式成为利比里亚政界的一分子。

1980年，在多伊发动军事政变之后，泰勒便急忙悄然回国准备在新政府中分一杯羹。在确定了周围的情势之后，泰勒便以跟多伊相差无几的方式攻占了利比里亚政府总服务局局长的办公室，并随后宣布自己就任局长。

就这样，泰勒顺利地当上了总服务局局长。也许是由于学了几年的经济，泰勒更懂得如何从这个肥缺里捞到油水的最大值。日复一日地往自己口袋里装钞票很容易引起别人的注意，泰勒的马脚很快就暴露了，并引起了多伊的厌恶。感到势头不对的泰勒于1984年逃到了美国，多伊发出国际通缉令，要求美国引渡泰勒回国接受法律的制裁。

美国政府按照国际法逮捕了泰勒，但是泰勒却在引渡的前一天越狱逃走了。越狱之后的泰勒在利比里亚周边的一些国家活动，试图“曲线救国”。

1987年，泰勒参加了卡扎菲在利比亚开设的军训营。军训营地里有很多国家的反政府人士，其中不乏利比里亚的反政府人士，泰勒与他们坐在一起惺惺相惜一番后，很快便志同道合地组成一个以反多伊政府为宗旨的“全国爱国阵线”地下组织。

1989年12月，“全国爱国阵线”正式向多伊宣战，多伊政府危在旦夕。1990年，在泰勒三寸不烂之舌的怂恿下，利比里亚的不少人都加入了“全国爱国阵线”，并且很快就攻进首都，占领了总统

府，多伊政府宣布垮台。但是泰勒却没能如愿以偿当上总统，原因是“全国爱国阵线”内部分裂以及多伊军队残部的死灰复燃。

二、脚踏白骨的独裁者

泰勒不甘失败，更不甘将地位和成就拱手相让，利比里亚人民的灾难将源源不断而来。

鉴于从前的教训，泰勒决定不直接从政治入手，而是先拥有经济实力，然后再创建政治武装组织。

多年的经济学识为泰勒指出了一条不错的致富之路——用利比里亚的木材、矿产等资源去换取东欧国家的军火和美元。等利比里亚能换的东西差不多换光了，泰勒就开始用邻国塞拉利昂的钻石换，这就是“对角线贸易”。有钱就可以招兵买马，泰勒第一批兵马在塞拉利昂扎根，专门跟塞拉利昂的政府对抗。

泰勒之所以处心积虑地把塞拉利昂拉入战火就是为了获得“血钻”。那些璀璨耀目的钻石背后是不可告人的肮脏交易，塞拉利昂这个“钻石之国”到处都是因为利益纠纷而被血腥屠杀的尸体。而泰勒就是血腥的制造者，他在塞拉利昂招兵买马组成的“革命联合阵线”，在塞拉利昂制造出了30多万具尸体。只要塞拉利昂处于战乱，他就可以用低价回收的东欧军火去换“钻石之国”的钻石，这样的交易让西非成了黑幕交易的聚集地。

踩着“血钻”之路，泰勒摇身一变成为富甲一方的财主，而塞拉利昂人民则成了人间地狱的受害者。泰勒在成为利比里亚的独裁者前，先成了一个惨无人道的屠夫。

就这样，泰勒用“血钻”为自己打开了一条通往权力之巅的宽阔大路。跟他进行钻石交易的有美国、欧洲和中东的一些大财主们，军火的来源完全不成问题。钻石——武器——武装组织——屠杀——钻石，这个路线从头到尾都没有半点人性的影子。

1995年，泰勒宣布参加利比里亚总统大选，“他杀了我的父亲，他杀了我的母亲，但我们还是要选他”的竞选口号听上去有些厚颜无耻，不过说的却是实话，无数利比里亚人的父母都死于他的屠刀之下。在这般霸道而无耻的口号下，泰勒在1997年成功当选为总统。

大权在握，更加没有人能阻碍泰勒的贪婪和残暴。他上台后加紧了“血钻”生意，还利用利比里亚一切可出卖的资源来为自己获得财富。

2000年，塞拉利昂内战全面爆发，泰勒残暴的执政生涯从这一年开始走下坡路，由泰勒一手创建的“革命联合阵线”垂死挣扎，扣押了500名联合国维和部队士兵做人质，还拒绝放下武器以



这就是“大名鼎鼎”的泰勒(资料照片)

及放弃国内宝石矿藏的控制权。泰勒希望通过这次人质危机能提升自己的国际形象，便兴致勃勃地当起了和事佬，劝说“革命联合阵线”释放人质。然而，事与愿违，泰勒的这一举动非但没有给自己的国际形象加分，反而让人对他跟“革命联合阵线”的勾结深信不疑。此后不久，来自国际上要求泰勒下台的声音便不绝于耳。特别是西方国家，十分反感这个贪婪的人对塞拉利昂钻石的控制，纷纷要求他下台，而且还停止了对利比里亚的经济援助。

2001年，联合国安理会宣布对利比里亚进行军事和贸易制裁，理由就是支持周边国家的反政府武装，而泰勒本人则一直待在利比里亚境内直到制裁解除。

三、弃位而逃，终逃不过被抓受审

在国际社会的制裁到来之前，利比里亚国内一直存在着不少民间武装组织，专门反抗泰勒的独裁和暴政。然而，这些武装组织并没有用对方法，他们选择了以暴制暴甚至是跟泰勒“全国爱国阵线”如出一辙的屠杀政策。遭殃的还是利比里亚的百姓。

这种混乱在2003年愈发严重，政府反对派成立了“利比里亚和解与民主联合阵线”，浩浩荡荡挺进首都蒙罗维亚。泰勒在强大的压力下表示可以下台，这句话不知道用了多少次，但没有一次

真正兑现。不久之后，多国维和部队也来了。泰勒的独角戏终于唱不下去了，2003年8月11日，他慌忙逃到尼日利亚。

在尼日利亚的庇护下，泰勒过着悠然自得的生活。他在尼日利亚买了几处别墅，花钱雇了不少仆人，每天不是看看电视，就是出去郊游打猎，如同是在养老一般。泰勒这样的生活状态让很多饱受摧残的利比里亚人民和塞拉利昂人民感到愤慨。

不过，塞拉利昂的联合国战争法庭并没有放弃对泰勒的红色通缉令，一遍又一遍催促尼日利亚政府交出泰勒。最后，尼日利亚政府实在没办法了，便答应交出泰勒，但交给利比里亚政府而不是塞拉利昂的联合国战争法庭。然而过了几天，尼日利亚传出消息，泰勒突然失踪。不是尼日利亚政府撒谎，而是泰勒在得知尼日利亚政府的决定后为了躲避审判而逃之夭夭。

天网恢恢，疏而不漏。泰勒最终还是逃不过尼日利亚与喀麦隆的边境地区——尼日利亚北部的博尔诺州落网。

落网后的泰勒被送到了塞拉利昂的联合国战争法庭。2006年4月3日，泰勒案正式开庭，他被控以反人类、战争、强奸和性奴役等17项罪名。两个月后，泰勒被移交到海牙国际法庭，正式成为一名国际战犯，被以战争、反人类等11项罪名起诉。

快报记者 潘文军 编译整理

“血矿” 现代化生活 背后的屠杀

长期以来，在利比里亚、安哥拉和塞拉利昂，臭名昭著的“血钻”贸易就曾为反叛分子的暴乱提供了资助；公平劳动组织花了数十年时间对国外的一些血汗工厂备案记录，记录显示，这些工厂有时为美国的商店提供货源。对那些标榜自己负责任企业形象的著名科技公司来说，刚果(金)就是摆在他们面前血淋淋的事实。

代价高昂的现代生活

要支撑现代人的电气化生活，钽、锡、钨这样的金属矿产必不可少，而刚果(金)的钽产量就占了全世界供应量的20%。

然而，人们对现代化生活的依赖却是以很多人的悲惨遭遇为代价的。联合国专家组的一份研究报告称，2009年，刚果(金)的金矿、锡矿和钽矿贸易为卢旺达民主解放力量的军队带来了数百万美元的收入，该民兵组织派系众多，其中就包括了刚果(金)叛军和参与了1994年卢旺达种族屠杀的胡图族军人。

来源合法的“3T”(指钽、锡、钨)矿产的确存在，但与资源丰富的澳大利亚、加拿大和巴西相比，刚果(金)依然有巨大的竞争优势。对控制了矿产的民兵组织来说，矿石开采的成本很低，也很容易赚钱。首先，他们可以以极低的报酬雇佣矿工(平均每天1到5美元)；其次，他们还可以对合法经营的矿主们强行征收保护费，或者将他们开采出来的矿石直接占为己有；另外，民兵组织还收受贿赂，并沿着运输路线强行征税。

迷雾重重的供应链

矿石供应链的审核难以严格实行，是由于矿石在流入市场的过程中已经历了多次转手。矿产先是从非洲内陆被运到肯尼亚和坦桑尼亚的港口，再从港口运到多数位于亚洲的冶炼和加工厂；元件制造商再从这些厂家手中购买金属，并将它们制造成电容和电路板；最后，这些电子元件再被卖给惠普这样的电子设备制造商。

在被一位顾客问及同样的问题时，苹果公司首席执行官史蒂夫·乔布斯作了一番表述：“我们要求所有供应商以书面形式保证他们所使用的是合法的原材料。但老实说，这个问题恐怕他们自己也无法保证，除非有人能发明一种化学追踪法，可以一直追踪、分析出矿石的开采地。这的确是个非常棘手的问题。”针对这些问题，微软公司给出的答复是“公司会优先挑选使用合法矿石为原料的供应商”。

前途未卜的改革方案

为了防止“血钻”流入主流市场，联合国批准的一项名为“金伯利进程”的钻石认证计划已经于目前开始实施，但在战区非法开采的其他矿藏却没有类似的认证项目。德国本打算对贸易环节进行认证，将国际买家与非冲突矿产产地进行一一对接，但由于物流环节过于繁琐，因此2007年G8峰会上该想法被第一次提出后，一直缺少国际支持。

不过与此同时，本土厂商透明化的要求也许能起到一定补救作用。7月份通过的财政改革法案，要求美国上市公司公开所使用原料的产地，以确认是否来自刚果(金)地区。反种族屠杀组织的政策经理大卫·苏利文表示，改革法案将迫使一些公司承担自己应尽的义务。快报记者 李欣 编译整理